Bai 3: Chirng minh tam giac ABC la tam giac vuong trong cac truong hop sau:
1) AB =3%m, AC =4cm, BC =5m.
Hudng dan giai
Xét tam giac AABC o, ta co:
BC?=5=25
{AB2 +AC? =37 +4°=9+16=25

=BC? =AB?+AC? = AABC vuodng tai A (dinh li pitago dao)
2) AB =5m, AC =12cm, BC =13cm
3) AB =8m, AC =15m, BC =17cm
4) AB =24cm, AC =7cm, BC =25m
5) AB =2%cm, AC =2Ilcm, BC =20cm
6) AB =9%m, AC =40cm, BC =4Icm
7) AB =37cm, AC =12cm, BC =35m
8) AB =60cm, AC =61cm, BC =11cm
Bai 4: Tim tam giac vudng trong cac tam giac sau
1) Tam giac ABC co6 AB =6cm, AC =8m, BC =10cm.
2) Tam giac MNP ¢6 MN =3m, NP =4m, PM =6m .
3) Tam giac OPQ ¢6 OP =12dm, OQ =16dm, PQ=20dm .
2 BAI TAPTU LUYEN

Bai 1. Mot chiéc ti vi man hinh phang c¢6 chiéu dai do dwoc 1an lwot 1a 72cm val20cm .
Tinh d6 dai duong chéo chiée ti vi d6 theo don vi inch ( biét linch =~ 2,54cm ).

Bai 2. Poan 1én dbc tir C dén A dai 8,5m, d6 dai A
CB =7,5m (hinh bén). Tinh d6 dai x cua doan thing '
8,5
AB
X
7,5
B = ¢

Bai 3. Tinh chiéu cao cta buc tuong hinh bén biét chiéu cao
cua thang la 4m va chén thang cach tuong la 1Im

im



Bai 4. Trén gidy ké 6 vudng (d0 dai 6 vudng bang
lcm ), cho tam giac ABC nhu hinh bén. Tinh d6 dai
mdi canh cua tam giac ABC .

Bai 5. Mot ban hoc sinh tha diéu ngoai cong vién,
cho biét doan tur tay ban dén con diéu dai 130m

va ban dimg cach noi diéu duoc tha 1én theo
phuong thing dimg 1a50m . Tinh d6 cao cua con
diéu so voi mit dat, biét tay ban hoc sinh cach mat
dat1al,5m .

Bai 6. Mot con thuyén dang neo & noi cach chan thap hai ding180m . Cho biét thap hai
ding cao 25m . Tinh khoang cach tir thuyén dén ngon hai ding

Bai 7. Mot may bay cit canh trong 5 phut vai van tbc 240km / h . Hiy tinh d6 cao ctia may
bay so voi mit dat, biét khoang cach tur diém xuét phat dén phuong thang ding 1a12km .

Bai 8. Cho tam giac ABC vuéng tai A, tinh canh BC trong cac truong hop sau:

1) AB = 30cm: AC =40cm . 3) AB = Iem; AC =+/3m .

2) AB =1cm; AC =Icm . 4) AB =+2cm; AC =+13m .
Bai 9. Cho tam giac ABC vudng tai A, tinh canh AC trong cac truong hop sau:
1) AB =1cm; BC =+/2cm. 3) AB = 2cm; BC =+/13cm .
2) AB =+/3m; BC =2m . 4) AB =+/9%cm; BC =10cm .

Bai 10. Cho tam giac ABC vudng tai A, tinh canh BC néu biét:

1) AB =AC va AB +AC =10cm
) 6)%:%\1&AB +AC = 14cm

2) AB =AC va AB +AC =2V2m 7 %:% va GAB +8AC = 100cm

3) AB+AC =17cm va AB —AC =7cm



4) AB +AC =14cmva AB —-AC =2m  8) 4AB =3AC va AB +AC =70cm
5) AB +AC =49%cmva AB —AC =7cm

Bai 11. Tam giac nao la tam giac vudng trong cac tam giac co d6 dai ba canh nhu sau:

1) 9cm, 15cm, 12cm 5) Im, 6dm, 8dm

2) 6cm, 7cm, 8cm 6) 24cm, 1dm, 26cm
3) 13dm, 12dm, 5dm 7) 5cm, 5cm, 1dm

4) 7m, 7m, 10cm 8) v2cm, /3cm, +/scm

Bai 12. Ching minh tam giac ABC la tam giac vudng trong cac truong hop sau day:

1) AB =3x, AC = 4x, BC=5x(x>o) AB _AC _BC
3 4 5

2) AB =5x, AC =12x, BC = 13x (x >o) 4) 20AB =15AC =12BC.

3)

Bai 13. Cho tam gi4c nhon ABC . K¢ AH vuéng géc véi BC (H € BC ). Cho biét
AB =13m, AH =12cm, HC =16cm . Tinh d6 dai AC,BC .

Bai 14. Cho tam giac ABC , ké AH vuédng goc voi BC tai H , ( H nim gitta B vaC ).
Hay tinh cac canh: AB, AC va ching minh tam giac ABC vudng tai A néu biét:

1) AH =12cm, BH =9%m, CH =16cm 4) AH =10cm, BH =25m, CH =4cm
2) AH =4cm, BH =1cm, CH =16cm 5) AH =2cm, BH =1cm, CH =4cm
3) AH =24cm, BH =32cm, CH =18cm 6) AH =\/Ecm, BH =4cm, CH =5cm



